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Les ecarts extremes entre les vaJeurs obtenues par la pression, correspondant 
a un meme contact electrique, est de 1,5 g/cm2 ; pour la pression de 176 kg/cm2 

atteinte au cours de ce travail il y correspond une reproductibiJite de 1 20~OOO' 
II ressort egalement des observations de MICHELS que la reproductibilite est 

a peu de chose pres la meme pour difl"erentes pressions s'echelonnant entre 1 et 
176 atmospheres et n'est donc pas fonction de la pression. 

Plus recemment MICHELS a su porter la sensibilite de sa balance mano­
metrique a 0,5 g/cm2 determinee directement avec une colonne a mercure de 
27,5 metres comme HOLBORN et SCHULTZE. Ceci correspond, a cette pression 

de 30 kg/cm2
, a 60.~OO· 

CONCLUSIONS. - La reproductibilite d'une balance manometrique, equipre 
avec un systeme de reduction des frottements, est tres grande. Son erreur 

absolue est independante de la pression et peut etre de l'ordre de LOO~OOO' 
La mesure de la reproductibilite d'une balance manometrique exige beaucoup 
de soins et peu d'auteurs s'y sont attaches. On se contente generalement de la 
mesure de la sensibilite, plus aisee, que l'on substitue a la valeur de la repro­
ductibilite. La sensibilite oscine entre 0,5 et N 3 grammes pour les appareils 
soignes, a des pressions allant jusque 500 kg/cm2• Elle atteint encore 1 kg 
pour la balance de BASSET a 10000 kg/cm2. En confondant sensibilite avec 

d 'b'li' £Ii l' LlI\,... £' . a' repro uctl 1 te, on peut a rmer que erreur r nest ]amalS III enenre 
L l' d . , . , '"0 k' 9 To.o06 pour autant que on mesure es preSSlOns supeneures a;) "g,cm-

§ 3. Determination de la section effective du piston 

Au chapitre precedent nous nous sommes attaches a montrer comment 
augmenter la reproductibilite et la sensibilite de la balance manometrique, en 
eliminant les forces parasites non definies, qui agissent sur Ie pi3ton. 

II convient maintenant d'evaluer : 
10 La valeur de la section effective que 1'on peut definir d'apresla relation: 

P (; P G S' I . iT' 
= S + A ou encore = Sc' e etant a sectlOn ellectlve; 

20 L'erreur ~P2 commise sur la mesure de ~, reUe determir.ation devant 

permettre de calibrer la halance manometrique comme instrument de mesure 
primaire. 

* * * 
Nous avons defini precedemment la section effective par: Se = S + a ou 

II (= -~) est l'accroissement de la section par suite de 1'action des forces 

definies J. Dans Ie present chapitre nous calculerons l'influence des differentes 
forces definies vis-a-vis de la valeur de a. Nous arriverons ainsi a une expression 
de la section effective, ou encore du rayon effectif, ro defini par la rela~ion 
Se = 7rr3. 



L. DEFFET ET N. TRAPPENIERS. 

A. ECOULEMENT VISQUEUX. - La force principale qui intervient dans la 
determination de la section effective Se provient de l'ecoulement du liquide.de 
compression entre Ie piston et Ie cylindre. Cet ecoulement donne lieu a une 
force de frottement visqueux qui peut etre calculee facilement par application 
des principes de l'hydrodynamique. Supposons que Ie piston et Ie cylindre sont 
des cylindres coaxiaux parfaits, respectivement de rayon '1 et '2 (fig. 13). 
Irraginons entre ces deux cylindres un feuillet cylindrique, infiniment mince, 
de liquide. Ce feuillet est soumis des deux cotes a une force de frottement 

visqueux : 27rI'L I'} ~ t de Ia part desfeuillets de liquideadjacents (cf. formule 8). 

FIG. 13 

Pour un regime d'ecoulement stationnaire la resultante de ces forces est equi­
libree par la poussee hydrostatique. Nous comptons comme positives les forces 
s'exen;ant vers Ie bas, les forces dirigees vers Ie haut etant negatives. L'equation 
d'equilibre pourra donc s'ecrire : . 

-P 2 7rrdr = I1L 2 7r (r+dr) (t+dt) - I'}L 2 7r rt 

OU: 

I'} = viscosile; 
L = hauteur du feuillet; 
, = rayon; 

dv ( )' . d'.! I t = J,. au rayon, ou v = vllesse eCOU ement ; 

P = pression hydrostatique. 

ou encore: 

I' ,.dt + tell' + dtd,. 
- nL= I'dI' 


